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Удосконалення методичного контенту з питань стратегічного 

планування розвитку об’єднаних територіальних громад
У статті  проведено дослідження  чинного методичного  контенту, що деталізує  організацію та 
здійснення процесів стратегічного планування розвитку новоутворених (об’єднаних) територіальних 
громад в Україні, а також запропоновано його збалансоване вдосконалення. Проаналізовано переваги та 
недоліки чинної методичної бази як офіційної: затвердженої Міністерством регіонального розвитку, 
будівництва та житлово-комунального господарства України, так і підготовленої міжнародними та 
національними громадськими інституціями. Наголошено на важливості для майбутнього зростання 
громад розробки  в  кожній ОТГ якісних програмно-цільових документів,  а  саме  стратегій  і  планів 
(стратегічних планів), що  ускладнюється необізнаністю учасників  і  браком практичного досвіду. 
Наведено  основні  положення  удосконаленого методичного  контенту,  підготовленого  авторами. 
Пропозиції представлені порівняно  з чинними нормативно-правовими актами в розрізі розділів та 
етапів стратегічного планування.
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Постановка проблеми. Одним з основних пріоритетів державної політики 
багатьох країн є забезпечення сталого регіонального розвитку, який набуває 
важливого значення й в Україні під час впровадження реформи децентралізації. 
Глибинне прагнення нашої країни стати частиною Європейського Союзу диктує 
всім суб’єктам адміністративно-територіального устрою необхідність набуття 
такої важливої риси, як конкурентоспроможність. Вона має особливе значення 
для новоутворених (об’єднаних) територіальних громад (далі – ОТГ), оскільки 
місцева влада, що обрана мешканцями для забезпечення свого добробуту, через 
свою природу і призначення мусить застосовувати найбільш ефективні заходи для 
розвитку цієї території. Такий розвиток можливий завдяки правильно розробленим 
та ефективно впровадженим у кожній громаді програмно-цільовим документам, 
до яких належать стратегія розвитку та план (стратегічний план) соціально-
економічного розвитку ОТГ. Це найважливіші документи, що визначають життєвий 
шлях громади на найближчі роки, тому їх розроблення потребує серйозного 
підходу та значного багажу специфічних знань та умінь. Проте на практиці через 
фрагментарність і рамковість положень нормативно-правових актів, що регулюють 
процес стратегічного планування в об’єднаних громадах, виникає чимало запитань 
та колізій: нерозуміння ролі й значення стратегічних документів, відсутність 
кваліфікованих кадрів для їх розроблення і реалізації тощо. Це призводить до 
того, що ОТГ не в змозі самостійно визначати свої стратегічні цілі, пріоритети та, 
як наслідок, вирішувати тактичні завдання й планувати майбутнє своєї громади.

Аналіз останніх досліджень. Стратегічне планування розвитку на регіональному 
та субрегіональному рівні є об’єктом досліджень значного кола науковців. О. 
Берданова, І. Заблодська, В. Вакуленко, О. Карлова, С. Серьогін, Н. Сментина, 
А. Ткачук, Ю. Шаров, С. Шульц та ін. відобразили у своїх роботах основні 
питання створення та використання основних програмних документів в об’єднаних 
територіальних громадах. Вивчаючи роботи цих авторів, можна дійти висновку, 
що їх науковий доробок є здебільшого теоретичним, тоді як представники громад 
(особливо новоутворених) потребують конкретної практичної допомоги у питаннях 
розвитку їх одиниць. Однак практика перебігу реформи децентралізації формує 
нові вимоги щодо організації стратегічного планування на мезорівні, які вимагають 
додаткового опрацювання та методологічних роз’яснень.

Метою статті є удосконалення методичного контенту з питань стратегічного 
планування соціально-економічного розвитку ОТГ в Україні на основі єдиного 
підходу до процесу розроблення основних програмно-цільових документів 
об’єднаних територіальних громад.

Основні результати дослідження. Звернення до стратегічного планування 
завжди на часі, тим більше в умовах впровадження реформи децентралізації 
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в Україні. Метою реформування визначено створення спроможних громад, які 
мають достатні обсяги ресурсів і відповідну інфраструктуру, що необхідні для 
забезпечення високого рівня життя мешканців і створення умов для соціально-
економічного розвитку ОТГ. Однією з ознак такої спроможності є наявність 
у громади затверджених стратегічних програмно-цільових документів. Крім 
того, саме від обґрунтованості та реалістичності розроблених стратегії і плану 
(стратегічного плану) залежить сукупний позитивний результат розвитку 
відповідної громади.

Зрозуміло, що створення ОТГ багато в чому залежить від стартових умов 
населених пунктів, однак без використання інструментарію стратегічного 
планування, що дозволяє зосередити першочергову увагу на певних проблемних 
питаннях, визначити інтегровані пріоритети розвитку та розробити певний набір 
дій за узгодженими напрямами, суттєвого зростання може не відбутися. Однак 
обґрунтовані, оптимально корисні та життєздатні програмно-цільові документи 
можуть бути розроблені тільки за умови якісно організованого процесу такого 
планування, який потребує передусім чіткого науково-методичного контенту.

Враховуючи важливість процесу стратегічного планування та його певну складність 
для новоутворених ОТГ, Міністерство регіонального розвитку, будівництва та 
житлово-комунального господарства України розробило та затвердило відповідними 
наказами [1-2] методичну базу для розроблення стратегій і планів соціально-
економічного розвитку. Цей контент висвітлює основні аспекти стратегування, 
містячи норми щодо типової структури основних планових документів, опис їх 
головних складових і підходів до їх наповнення, визначення учасників цього процесу 
і відповідальних за нього, приблизних термінів виконання тощо.

Прийняті нормативно-правові акти є рамковими, орієнтованими на обізна-
них фахівців з практичним досвідом планування, тоді як відповідальні за 
стратегування представники ОТГ, особливо новоутворених, найчастіше не мають 
потрібних знань і навичок. Крім того, визнаючи важливість і необхідність 
застосування партисипативного підходу під час розроблення та затвердження 
стратегії і плану (стратегічного плану) соціально-економічного розвитку ОТГ, 
затверджений методичний контент регулює цей процес тільки де-юре. Тобто 
ні методика, ні методичні рекомендації не дають чіткого уявлення про те, як 
і коли використовувати громадську участь, що в умовах низької обізнаності 
представників громад нівелює користь цього контенту.

Намагаючись допомогти об’єднаним громадам, відповідні методичні реко-
мендації щодо організації стратегічного планування підготували громадські 
вітчизняні та міжнародні організації, що здійснюють свою діяльність в Україні 
в цій царині: Інститут громадянського суспільства [3], Асоціація міст України за 
підтримки USAID [4], USAID [5], GIZ InternationalServices [6] тощо. Ці документи, 
розроблені провідними експертами на основі систематизації світового досвіду 
стратегічного планування, містять детальний опис процесів щодо розроблення 
та затвердження стратегій соціально-економічного розвитку ОТГ і планів з їх 
реалізації. У зручній і зрозумілій формі вони розкривають основну термінологію, 
цілі, завдання та етапи планування, акцентують увагу на важливості застосування 
партисипативного підходу, пояснюючи не тільки основні аспекти, але й надаючи 
практичні рекомендації щодо розширення громадської участі в цьому процесі.

Однак, пропонуючи громадам додаткову інформацію щодо організації 
стратегічного планування, якої об’єктивно бракує в методичному контенті 
Мінрегіону, ці посібники та методики самі по собі не дають можливості правильно 
та чітко організувати цей процес, оскільки за низкою питань вони не корелюють 
з чинною нормативно-правовою базою. У такій ситуації ОТГ опиняються перед 
складним вибором: самостійно розробляти основні програмні документи, 
користуючись офіційним методичним контентом і додатковими матеріалами 
рекомендаційного характеру, чи скористатись послугами сторонніх експертів. 
Тим більше, що консультативну, організаційну та методичну допомогу щодо 
стратегічного планування розвитку ОТГ пропонують представники національних 
інституцій і міжнародної спільноти через низку програм і проектів в Україні.
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Однак у низці громад, що сліпо довірилися експертам на всіх етапах розроб лен-
ня таких документів, відбулась фактична підміна виконавців у процесі страте гіч-
ного планування з представників громад на сторонніх фахівців. У результаті вони 
отримали стратегії, які, хоча й відповідають усім формальним ознакам, але не 
враховують місцеву специфіку чи актуальні напрями розвитку ОТГ, містять недо-
сяжні стратегічні чи операційні цілі, встановлюють пріоритети, що є не на часі.

Уникнути такої ситуації можливо лише шляхом самостійного розроблення 
громадами своїх головних програмних документів розвитку, допускаючи сторонніх 
експертів тільки для консультацій чи виконання окремих складних аналітичних 
досліджень. Означені раніше проблеми нестачі знань і досвіду планування серед 
представників ОТГ можна подолати, використовуючи «Методичні рекомендації з 
розробки Стратегії та Стратегічного плану розвитку новоутворених (об’єднаних) 
територіальних громад у взаємозв’язку зі стратегією розвитку регіону», що 
розроблені фахівцями Луганської філії ІЕПД НАНУ (табл. 1). Вони відповідають 
чинній нормативно-правовій базі та збалансовано доповнюють наявний методичний 
контент Мінрегіону, містять опис покрокових дій процесу стратегічного 
планування, враховуючи особливості партисипації та комунікації між суб’єктами, 
деталізують взаємозв’язки основних планових документів розвитку з внутрішніми 
та зовнішніми нормативно-правовими актами вищого рівня тощо. Тобто це 
повний методичний інструментарій, за допомогою якого самостійне розроблення 
якісної стратегії та стратегічного плану розвитку стає реалістичною для будь-якої 
громади. У таблиці наведено основні кореляційні зв’язки розроблених Методичних 
рекомендацій з наявним методичним контентом Мінрегіону.

Висновки. Таким чином, можна стверджувати, що розвиток новоутворених 
(об’єднаних) територіальних громад в умовах реформи децентралізації не 
вбачається можливим без застосування стратегічного планування та консолідації 
зусиль представників місцевої адміністрації і населення. Однак сучасні реалії 
демонструють неспроможність таких новоутворених територіальних одиниць до 
самостійного формування програмних документів їх економічного та соціального 
розвитку. Усе більше громад через брак спеціальних знань і досвіду залучають 
сторонніх фахівців для розроблення стратегій і планів, розраховуючи на найкращі 
результати, натомість їх не отримують.

Удосконалений методичний контент спрямований на забезпечення будь-якої 
ОТГ України інструментарієм для самостійного розроблення головних програмних 
документів їх територіального розвитку, який, на відміну від інших посібників 
і методик, відповідає чинній нормативно-правовій базі.

Перспективи подальших досліджень полягають у розробленні конкретних 
рекомендацій державним органам влади для прийняття відповідних управлінських 
рішень у сфері стратегічного розвитку новоутворених (об’єднаних) територіальних 
громад в Україні.
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і т
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ре
лі

ку
 д

ію
чи

х 
та

 
пе

рс
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Hrechana S. I., Rohozyan Yu. S. Improvement of methodical content on strategic planning development of the 
amalgamated territorial communities.

The presented article analyzes the problematic issues related to the formation of the strategic development documents 
of the newly formed (amalgamated) territorial communities in Ukraine. It is noted that in the context of decentralization 
each community needs to have a quality program and target documents (the Strategy and the Plan (Strategic plan) 
for further socio-economic growth. The authors prove that the processes of identifying issues and strategic vision of 
development, its main priorities and objectives, possible ways of their implementation and the necessary resources are 
quite difficult for members of the communities, as they do not have appropriate professional knowledge and practical 
experience. A clear methodological framework is emphasized for the effective organization of strategizing in addition 
to special knowledge of the participants. To accomplish the study objectives, the current methodological content that 
details the organization and implementation of strategic planning processes in communities is analyzed. In this way 
the authors analyze the normative-legal acts, approved by the Ministry of Regional Development, Construction and 
Housing and Communal Services of Ukraine, as well as handbooks and methodics, prepared by experts of international 
and national public institutions. An overview of positive features of the relevant documents and their weaknesses are 
outlined. The problem situations  that can occur  in  the  territorial communities due  to errors  in strategic planning 
processes organization are emphasized. For solving the complex problems associated with the imperfection of methodical 
content in the field, the authors propose the ‘Guidelines for the elaboration of Strategy and the Strategic Development 
Plan for the newly formed (amalgamated) territorial communities in conjunction with the development strategy of the 
region. These are full methodological tools that enable the development of a quality strategy and strategic development 
plan. Guidelines are consistent with the current regulatory framework and comprehensively complement the existing 
methodological content of the regional development by Ministry, containing a description of the step-by-step strategic 
planning process, given the characteristics of participation and communication between entities, detailed relationships 
of the major planning documents in development with internal and external regulatory legal acts of the highest level, 
etc. Correlation of the main provisions of the advanced methodological content with the current regulatory legal acts 
in the sphere of strategic planning in the context of the sections and stages was built.

Keywords: amalgamated territorial communities, development, strategic planning, program and target documents, guidelines.
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